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 VERBALE N. 97 
C O M U N E   D I   P A L E R M O 

I° CIRCOSCRIZIONE 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 16/06/2021 

     

 L’anno duemilaventuno, il giorno sedici del mese di giugno, si è adunato, in seduta di 

prosecuzione, giusto avviso del Presidente prot.int. n. 322/2021 SCIRC1 del 01/06/2021, il 

Consiglio della Prima Circoscrizione in modalità videoconferenza- mediante collegamento 

telematico “a distanza” - resta inteso che il luogo della riunione è da intendersi, 

convenzionalmente, presso i locali della Prima Circoscrizione siti in Piazza Giulio Cesare n.52. 

La pubblicità della seduta verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1.  

  Presiede il Vicepresidente della Prima Circoscrizione Antonio Nicolao. 

Assiste in qualità di Segretario il Dott. Corrado Di Prima, Esperto Amministrativo della 

Prima Circoscrizione, coadiuvato dai collaboratori professionali amministrativi Sig. Rocco 

Salvatore e Sig.ra Alessandra Macaluso. 

Alle ore 9:38 il Segretario procede all’appello nominale. Oltre al Presidente risultano 

presenti i consiglieri Randazzo Giuseppe, Tramuto Francesco, Valenti Antonino, Venturella 

Tiziana e Vetrano Francesca.  Il totale dei presenti è pari a 6. (Assenti 4: Castiglia, Imperiale, 

Pitarresi e Sorci,). 

Presidente Nicolao: procede alla nomina degli scrutatori e propone i Consiglieri:  

Randazzo, Valenti e Tramuto. L’aula approva all’unanimità del consesso, con conferma degli 

scrutatori (Presenti e Votanti 6; Assenti 4: Castiglia; Imperiale, Pitarresi e Sorci). 

Presidente Nicolao: comunica che giorno 28 giugno alle ore 17, a Piazza Beati Paoli, ci 

sarà l’iniziativa “Spazi Negati” e invita il Sig. Rocco a porre in video la locandina relativa a tale 

iniziativa. 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1#_blank
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Cons. Tramuto: si tratta di una passeggiata nelle zone Papireto/Monte di Pietà durante 

la quale si faranno soste per mostrare luoghi del centro storico che si spera un giorno vengano 

restituiti alla comunità 

Alle ore 9:43 partecipa ai lavori d’aula il Consigliere Sorci (7). 

Presidente Nicolao: il responsabile di tale iniziativa è il Dott. Giorgio Barbato. Indi 

chiede di procedere con la lettura di eventuali verbali. 

Alle ore 9:44 partecipa ai lavori d’aula la Consigliera Pitarresi (8). 

Il Sig. Rocco pone a video e dà lettura del verbale n. 95 del 14/06/2021. 

Alle ore 9:47 partecipa ai lavori d’aula il Consigliere Imperiale (9). 

Presidente Nicolao: accantona il verbale nell’attesa delle correzioni da apportare. 

Cons. Imperiale: segnala che stanotte non è stata effettuata la raccolta dei rifiuti e 

chiede se vi siano altri problemi da parte della RAP di cui non si è a conoscenza. 

Presidente Nicolao: non sa nulla a tal proposito e invita il collega a procedere con 

l’eventuale richiesta. 

Presidente Nicolao: si proceda con l’O.d.G. 

Il Sig. Rocco pone a video e dà lettura della mozione al punto 15 dell’O.d.G. a firma 

della Consigliera Pitarresi, avente per oggetto “Eliminazione cartello di divieto di sosta in 

Piazza S. Isidoro alla Guilla”. 

Cons. Pitarresi: segnala che il cartello era stato apposto per la presenza nello stabile di 

un magistrato che adesso non vi risiede più. Vista la mancanza di parcheggi anche gratuiti per i 

possessori dei pass ZTL ritiene opportuna la rimozione di tale cartello con la successiva 

creazione di tali parcheggi. 

Presidente Nicolao: ricorda di aver anch’egli presentato una mozione già votata su tema 

simile, senza alcun riscontro successivo, per cui è bene che questa nuova mozione possa porre 

nuovamente tale problema. 

Cons. Venturella: ritiene necessario recuperare tale spazio per i parcheggi, soprattutto 

per quelli destinati ai residenti. La stessa situazione è avvenuta per Via Alloro, dove esisteva un 

cartello apposto per un asilo che adesso non esiste più, per il quale ha chiesto la rimozione 

senza alcun riscontro. 

Cons. Sorci: d’accordo con la rimozione del cartello per evitare inutili disagi. La collega 

ha evidenziato la problematica che per alcuni possessori di pass ZTL non è possibile usufruire 
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dei parcheggi gratuiti in quanto non esistono e forse dovrebbero fruire di uno sconto 

sull’abbonamento. 

Cons. Randazzo: d’accordo con la mozione e, visto che il magistrato non risiede più lì, 

opportuno utilizzare lo spazio per i parcheggi per i residenti. 

Cons. Vetrano: favorevole alla mozione e alla creazione di parcheggi per i residenti. 

Ritiene però opportuno accertare che davvero il magistrato non vi abiti più, poiché, fino a ieri, 

ha visto stazionarvi una vettura della polizia, che non avrebbe avuto motivo di esserci senza la 

presenza del magistrato. 

Presidente Nicolao: il problema che attanaglia le istituzioni è, a suo parere, proprio la 

scarsa comunicazione fra le stesse. Se avessero risposto alla mozione già deliberata, non ci 

sarebbe bisogno di farne un’altra e si augura che a questa segua finalmente un riscontro. 

Cons. Valenti: d’accordo con la mozione anche se, a suo parere, sarebbe opportuno 

accertarsi della presenza o meno del magistrato. 

Cons. Pitarresi: ringrazia il Presidente per la mozione con pari oggetto ed è contenta 

perché il precedente dà più forza alla sua. I residenti dicono che il magistrato non abita più lì ma 

saranno gli uffici competenti ad accertarlo. 

Presidente Nicolao: ribadisce che i Consiglieri devono continuare a segnalare fino 

all’ultimo giorno del mandato quello che non funziona, a prescindere dagli esiti. Indi, on 

essendovi altri interventi da parte dei Consiglieri, pone in votazione la mozione al punto 15 

dell’O.d.G. a firma della Consigliera Pitarresi, avente per oggetto “Eliminazione cartello di 

divieto di sosta in Piazza S. Isidoro alla Guilla”, approvata alle ore 10:18 per appello nominale 

all’unanimità del consesso, con conferma degli scrutatori (Presenti e votanti: 9; Assente 

Castiglia). 

Il Sig. Rocco pone a video e dà lettura della mozione al punto 16 all’O.d.G. a firma della 

Consigliera Pitarresi, avente per oggetto “Sopralluogo, segnaletica verticale nei vicoli da 

Piazza S. Onofrio a Piazza Monte di Pietà, Piazza dei Beati Paoli, Piazza Papireto, Via 

Candelai”. 

Cons. Pitarresi: spiega che tutti i vicoli interni siti nella zona descritta in mozione sono 

privi della segnaletica verticale per cui, spesso, non si capisce se siano percorribili e in quale 

senso, a meno che non si sia abituati a percorrerli essendo della zona, facendo spesso nascere 

questioni. Finora non ci sono stati per fortuna incidenti che ponessero il problema ma è 

necessario apporre la segnaletica richiesta, intanto nella zona indicata, ma probabilmente in 
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tutto il territorio circoscrizionale, a cura dell’Ufficio Traffico., augurandosi che la mozione 

serva da spunto in tal senso. 

 Presidente Nicolao: ricorda bene la presenza del cartello di divieto di accesso in Piazza 

dei Beati Paoli. 

Cons. Tramuto: è vero che in alcuni tratti manca la segnaletica verticale ma in altre vie 

è presente, altrimenti sembrerebbe di parlare di una città del terzo mondo. Per essere chiari ci 

sono i divieti di accesso ma manca la segnaletica complementare, quali, per esempio, le svolte 

obbligatorie. 

 Con. Venturella: questa situazione caratterizza spesso i vicoli più stretti e bisognerebbe 

conoscere la regolamentazione relativa alla segnaletica stradale per le vie così piccole. In altre 

vie simili, come la via Materassai, sono stati apposti cartelli più piccoli. In ogni caso è 

opportuno richiedere tale segnaletica per prevenire problemi: la valutazione sarà poi fatta dagli 

uffici competenti, per posizionarla nel modo più adeguato. 

Cons. Pitarresi: specifica che provenendo da Via delle Sedie Volanti verso via Judica 

non vi è alcun cartello. Poiché la segnaletica stradale è obbligatoria per dare sicurezza a tutti e 

non solo a chi ben conosce il territorio, a suo parere è necessario installarla. Inoltre, la 

mancanza di cartelli crea ingorghi in stradine già molto strette: anche lei non ama tanti cartelli 

ma spetterà agli uffici competenti trovare il modo più adeguato di posizionarli per dare meno 

fastidio.  

Presidente Nicolao: specifica che si riferiva al cartello presente in Via Judica, lato 

Piazza Beati Paoli, della cui presenza è certo. 

Cons. Pitarresi: ribadisce che parlava del cartello che manca in Via Judica provenendo 

da Via delle Sedie Volanti e che, in ogni caso, si trattava soltanto di esempi poiché ci sono tante 

vie in queste condizioni. 

Alle ore 10:33 il Consigliere Sorci lascia l’aula (8). 

Presidente Nicolao: non essendovi altri interventi da parte dei Consiglieri, pone in 

votazione la mozione al punto al punto 16 all’O.d.G. a firma della Consigliera Pitarresi, avente 

per oggetto “Sopralluogo, segnaletica verticale nei vicoli da Piazza S. Onofrio a Piazza Monte 

di Pietà, Piazza dei Beati Paoli, Piazza Papireto, Via Candelai”, approvata alle ore 10:33, per 

appello nominale, all’unanimità del consesso, con conferma degli scrutatori (Presenti e Votanti:; 

Assenti 2: Castiglia e Sorci). 

Alle ore 10:35 lasciano l’aula i Consiglieri Pitarresi, Randazzo, Valenti e Vetrano (4). 
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Alle ore 10:38 lascia l’aula il Consigliere Imperiale (3). 

Presidente Nicolao: chiede la verifica del numero legale con appello nominale cui 

risultano presenti, oltre al Presidente, i Consiglieri Tramuto e Venturella (3; Assenti 7: Castiglia, 

Imperiale, Pitarresi, Randazzo, Sorci, Valenti e Vetrano). Vista l’assenza del numero legale, alle 

ore 10:40 chiude definitivamente la seduta. 

 

Il Segretario                                                                         Il Presidente                                                          

 Dott. Corrado Di Prima                 Antonio Nicolao   
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